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1. del. Matematik 321.
Opgaver til besvarelse 1 4 timer uden hjzlpemidler.

Opgave 1. (omtrentlig vegt 65%).

Konstruktion af en ikke-euklidisk geometri.

Det vmsentlige bor trzde klart frem. Enkeltheder medtages i

~ det omfang, tiden tillader.

Opgave 2. (omtrentlig vagt 35%).

P4 side 2 og 3 er defineret et formelt system, som tillader be-
handling .af mengder med 1 kompositionsregel +. iavrigt afviger
systemet kun fra det forst i kurset benyttede ved at slutnings-

reglerne for V- og 3 er de kraftige, der tillader subsfitu—

tion.

P4 side 4 er givet et aksiomsysﬁem 0g et bevis, i hvilket der
et enkelt sted er anvendt en afiedet slutningsregel..Ggr for
- hvert udsagn i beviset rede for, om det er et.aksidm,\eller om
det f@lger af forgezngerne, og da ved hvilken slutnlngsregel. ’

Begrund den anvendte afledede slutningsregel.
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A'/&mfvid%Skabe 7{7 e badlsekSame st Sonrrnref e /?7‘7’ Z

 oher . Marematic 327,

Givel er &én {ri Semfgr'up,oc 9’ ed -/}em,bn;njcre_'
LA, v, VY, 35,0 (.7, [ A, X092, %1:91.,% "]
‘ Hamerabedt rra rrange variakle
Vi arnvender ma2 plikativ skriVemdde for elemerterre
] 50 79 da en Semz‘gruppe, er as.sac(,ah Jcan Parcp‘fe;er
udelades .
Mezragolen af Zermmer T er den mindste olelrcergde
q.)f y Som (ndeholder wmt/ayc veerigble o5 ah%)aie,-
(- (a+b) € ,7" hvis aé€ .‘7‘:5 béf |
M(;e,'zﬁd\em af Mds%g U er ofen painolste aje/mmkgﬁéfe..
af SJD som ncleholder &lte sbmbols‘frenge af —(Gfmem :
o a=b,
hvor a4 o9 b err termer , 05 gbsuclers  opfy’Her
' “Ac U )-zvzs Aelt
(A/,B)ék hy:s A B 6 /8
(AvB)en )
(A>B)E W | f — : |
y VvA 674, hvis v er en variabel 29 AeN
(
- IAen , — -

(Z de ‘u‘dsfgl ud:ab-u- kalcles Varmbfen v busdet . _I)c/ce,~

byndnre variable kaldes £r2).

M@njdé’@ af beviser S@ er den mindSﬁ?_ dge’m@@;[e

af P, som indeticer olle wolsogn o9 pfyier
Z' ej’b “hvis 2.,)2’ E B
U:AZ]]GEB hvis AC?A?j Zéﬁ

L loses som ,anteg”, ] leses sows , Slut pa antgelse .
Et bevis af forwen TAZ] Kakles et ZE‘Mma; _5

( ’4 Koldes anitagelsen .
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Hvis et bevis 2 har -/Ofmeru
e A B,
hvor A er et volsagu, eller et Jenima , 23 Be T
udsagn-, 54 Kaldes A en forgaerger for B, sifremZ
B er dAe? 47( ethverl lermma  hverad{ A er ole?. Dv.s. at
et I 7[,07 A enteun astuHc.x ——ﬁ’r A eler efter B .

Et udsagn Kaldes bevist i ¢t bevis 2, séfrem T
det Jar forrwen- | |
¢ Fvvz=a , hver V er en varialoel; der ke Jindes i tamenz,
eller {ﬂ/ger af sive 7[01’_906h3ere_ ved en af -F,@'égenoét,
Slutningsregler . | - :
. o @ ArA
@ a=b F bza
® 4G=b,b=c Fa=c
@ Q=b,c=d +Bic)=(1d)

® DA~ A+A ® A7ArB
@ ABrAaB AABrA og MBr B
@ ArAVB oy BFAVB AvBIA-CT 8- C
@A BIEADE ® AASBEB -
C @ ArwA®Y @ VvAr A,
@ Ar A @ WA IFC

A; er det udsagW, der fremicovmmer ved at <ubstituere terme
a i stedet for vanavlen v i ud. saznet A. ’ybe@der at variobler w -
skal veere - vi./kﬁrh:gl Av.s. jleke 40 ¢ A eller 1092 uevis? 7’0;:94«49& 715}"
/i: . 9 t*/befya'ér at w ke 2 vare i i C eller nozen Uberist forgeonger
bortset {ra A,: i o o '
Et alsiomsysienn er en ma_a,@dé af uelsagn .
£t - bevis af 7(07’)’}79% >A , hvor A er el uclzam,
koldes =t bevis -for at A {Qﬂaer af ak&iomsgs*e‘mgf'/f
( séfremt Qbe ubeviste uclsagin S enten F)hprer aksiowsysemd

- eller  er amfaje?ser.
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Hksiom systernel

7 er en korzsn’anf,d.v.s. en fri variabel ¢ aks(omsgstMef-
 Der er te aksiomer
Vo 7(x#7)=1

Vaky Oat)=+1)=> x=y -

7hky (xr (yr2)= (Cerig) #7)
29 aksiemskewael (indukiionsaksiom skemaet )

[(CA A V(A AL, D)= v A)]

hvor A er et vidkdrlio wnclsagm., 09 parentesparret L]
betyder | at evewntuelle frie variable Ska) bindes Jmesd

alXvantorer .

Be vise? .

((F @+ =1 A Y (2 G x)=1(0 D+ (1))= M= vx0ex3=1)
Va1 (xx =1 -
A1+ )=1
Rwtag  1(x+x)=1
| Antag  ((x+1) +(x+1)) =
Wiy (x+(y+10)= (e +1)
Wy (O +lyrM =((CeDry) )
(AN ++1) = (XM + x ) + 1)
(((x—l_—ﬂ+>‘<)+7)= (Cx+D+(x+1))
((+)+ X)) = 1
A(((x+D)+rN)=1
(et e =1 ]
(D (x+1))=1 T
(1 xex)=1= (XN e (xx 1) =1)
Wx (A (xex)=1 > (Ot N (1)< 1)
U N =1 A V(A (x#0=1 (0t DT D)= 1))

Vi 1 (x+%) =1

e

- ———




